

“实事惠民生·干出‘新’精彩”2024年新乡市重点民生实事系列新闻发布会

多措并举 提高妇女儿童和青少年健康保障水平

本报讯(记者 陈卓)1月15日上午,我市召开“实事惠民生·干出‘新’精彩”2024年新乡市重点民生实事系列新闻发布会——提高妇女儿童和青少年健康保障水平专场新闻发布会。团市委、市残联、市卫生健康委相关负责人先后介绍该民生工作取得的成效,并回答记者提问。

在“青少年心理健康服务进村(社区)行动”这项民生实事工作中,团市委会同市委政法委、市教育局等责任部门,积极推动青少年心理健康服务的常态化、精准化、专业化,全力为广大青少年健康成长保驾护航;以“12355青少年服务台”和“青翼家园”工作阵地为核心服务线,逐步构建完善服务渠道,实现线上线下服务的全面覆盖并深度推进;以“12355青少年服务台”和各级团属新媒体矩阵等线上平台为重要服务渠道,为青少年提供便捷、专业的心理咨询服务;以全市24家“青翼家园”工作阵地为依托,广泛开展线下活动和个案咨询,形成线上线下相结合的服务模式。

在常规开展科普、团辅活动的同时,各级团组织通过各种渠道搜集受

众反馈,了解不同青少年群体的兴趣偏好和心理健康需求,从而设计更加贴合实际的团体辅导课程和科普讲座内容;积极沟通对接各领域青少年群体,将工作资源覆盖到更广泛的青少年人群中,全年共开展青少年心理健康校外团辅活动358场,覆盖青少年近3万人,个案咨询1676人次;以“12355青少年服务台”品牌为统揽,开展心理健康教育、法治教育、反电信诈骗宣传、安全教育、生命教育等全方位青少年自护教育。2024年,全市共组织青少年心理健康工作者开展系统性、专业化培训13期,参训1500余人次。培训采用多种教学形式,确保参训人员能够全面掌握青少年心理健康工作的核心技能,更好地应对工作中的各种挑战,切实提高青少年心理健康服务的整体水平。

在残疾儿童康复救助工作中,市残联作为牵头单位,会同各相关责任单位,从2019年开始,连续多年将0~6岁残疾儿童康复救助列为我市重点民生实事。截至2024年年底,全市2554名0~6岁各类残疾儿童接受康

复,完成年度目标任务的139.87%。

为实现残疾儿童“人人享有基本康复服务”的工作目标,各级残联、各相关部门和机构通过多种渠道排查残疾儿童信息、宣传康复救助政策。各级残联主动对接卫健、民政、教育等部门,及时掌握疑似残疾儿童信息,提供有针对性的服务。

2024年,相关部门对全市残疾儿童康复救助定点服务机构进行调整和认定,确定定点服务机构48家,并向社会公布机构名单,为残疾儿童就近实施康复救助提供了便利;积极推动市、县两级财政将残疾儿童康复救助工作经费纳入年度预算。2024年,市残联共筹措残疾儿童康复资金1615.22万元,其中中央资金783.23万元,省级资金674.19万元,市级配套资金33.28万元,各县(市、区)落实配套资金124.52万元,为民生实事落地提供了保障。

市卫健委安排部署、统筹推进,建立了市、县、机构三级技术服务体系,并设置了14家“两癌”筛查技术服务机构,14家产前筛查机构,2家产前诊断机构,构建了县级可筛查、市级

可诊断的格局,形成了分片负责、上下贯通、运转高效的工作机制。

2024年,相关部门对所有项目机构服务人员进行备案管理,严把人员资质关,并持续加强对服务机构管理人员的培训,不断提高从业人员的筛查技术水平。2024年,我市共培训专业技术人员和管理人员800余人,实现了对所有从业人员培训全覆盖。

此外,相关部门坚持开展“线上+线下”质控指导,加强数据指标的分析利用,指导优化筛查管理,对异常指标进行跟踪问效,不断提高筛查质量和效率。据统计,2024年全年我市共完成宫颈癌筛查48686人、乳腺癌筛查48764人,完成目标率为101.18%、101.34%;产前血清学筛查33408人,完成率70.48%,超出省定目标5.48个百分点;产前超声筛查40296人,完成率85.01%,超出省定目标20.01个百分点;新生儿“两病”筛查46904人,完成率98.95%,超出省定目标3.95个百分点;新生儿听力筛查46234人,完成率97.54%,超出省定目标2.54个百分点。

让城镇居民生活品质再上新台阶

本报讯(记者 陈卓)1月15日上午,我市召开“实事惠民生·干出‘新’精彩”2024年新乡市重点民生实事系列新闻发布会——改善城镇居民生活品质专场新闻发布会。市住建局、市城管局、市商务局、市体育局相关负责人对该项民生实事开展情况进行介绍,并回答记者提问。

2024年,市住建局主要负责全市163个城镇老旧小区改造和1000个公共充电桩建设两项民生实事。在具体工作中,163个涉及2.3万户的城镇老旧小区全部开工改造,新建公共充电桩1780个,市住建局圆满完成目标任务。

2024年,市住建系统协助企业75个项目申报省级补贴,补贴金额1162万元,有效激发了企业、个人投资建设公共充电桩的积极性。另外,市住建系统还充分利用党政机关、企事业单位、学校、医院、景区、高速服务区等重点场景的公共停车场、单位内部停车场等建设公共充电桩。目前,全市域已通车高速服务区实现充电桩全覆盖,多个学校、医院、商超、景区实现充电桩零的突破。

2024年,市城管局统筹推进城镇

非居民用户液化石油气“瓶改管”改造和停车泊位增建扩能等民生实事,着力提升城市品质和管理水平,致力打造安全、韧性、智慧、宜居城市,不断提升全市人民的幸福感、安全感和满意度。2024年2月,市城管局启动“瓶改管”“瓶改电”改造工作,两项工作全年共完成改造6052户,完成率为100.87%。其中,“瓶改管”完成1267户,“瓶改电”完成4785户。

市城管局大力提升停车泊位增建扩能,加快城市停车设施建设进度。目前,在建项目新乡三附院立体停车库已进入主体收尾阶段;高铁新乡东站西广场地下停车场项目进度也超出预期,预计在2025年8月份投入使用。2024年,市城管局已超额完成年内新增3000个停车泊位的任务目标,新增停车泊位4734个,完成率157.8%,有效缓解了城区停车压力。

市商务局监督落实的民昇农贸批发市场项目位于解放大道与向阳路东北角。该市场总投资约1.45亿元,占地约27.33亩,总建筑面积约2.66万平方米。该市场售卖果蔬、水产、米面粮油、冷冻品等生活刚需产

品,融零售与批发于一体,是连通城乡、利民惠民的重要节点,是居民“十五分钟”便捷生活圈的重要环节。

2024年,市商务局坚持以开展促消费活动、完善商贸流通设施设备、落实以旧换新政策等为重点,不断满足人民群众品质化、多元化、便利化消费需求。全市围绕“消费促进年”活动主题,坚持“政策+活动”双轮驱动,围绕消费提档升级,不间断开展线上线下促消费活动;积极促进节日消费、假日消费,举办“迎新春消费季”“龙腾新乡”等活动200余场,鼓励企业降价让利惠民,拉动消费60亿元以上。

我市全面落实国家“两新”政策,开展消费品以旧换新活动,全省最先出台工作方案并启动换新活动。截止2024年12月底,全市汽车报废、置换更新25741辆,家电以旧换新191074台,家装厨卫“焕新”21126笔,电动自行车换新3702辆,实现销售额共约50.57亿元,累计补贴5.95亿元,居全省第四位。

2024年,市体育局在全市范围内新建社会足球场13块,任务完成率

260%,超额完成年度民生实事建设任务,进一步满足了广大足球爱好者健身运动的需求;开展全民健身赛事活动600场,其中体育赛事“进景区、进街区、进商圈”20余场;举办社区运动会11场,打造群众身边的全民健身品牌赛事,积极协调推动经开区和长垣市体育公园建设;投入730余万元补齐健身设施短板,新建人民公园南区体育公园、12处多功能运动场和国球进社区、进公园等公共体育场地设施。2024年,我市人均体育场地面积达到2.8平方米。

2024年,我市培养输送的霹雳舞运动员刘清漪和射箭运动员李中原,代表国家参加巴黎奥运会获得优异成绩。其中,刘清漪获得霹雳舞女子项目铜牌,是我市运动员参加奥运会取得的最好成绩,也是河南省在该届奥运会获得的最好成绩;李中原获得射箭男子团体第四名,是我国在奥运会男子射箭项目上取得的最好成绩。2024年,我市青少年运动员注册1114名,向省运动队输送了15名优秀运动员,参加省以上比赛获得98个第一名、80个第二名、80个第三名,竞技体育水平进一步提升。